

Ο στρατός είχε ξεχυθεί πέραν της Κορυτσάς, εις την γυμνήν, την πτωχικήν και καταχιονισμένην Κολωνιαν της Ηπείρου. Έχρυνε, έπεινούσε, ύπεφρε και ούτε σέγγη έφραίνετο πουθενά, ούτε κλπός, ανάθροιστων, ούτε λιλιμα πετεινού ήκούετο, ούτε γαύρισμα σκύλου, ούτε ιδέα καν χωριού, ούτε ψυχή ανθρώπου.

Μια λευκή και νεκρωμένη, κυματίζουσα από τις άνομαλίες του έδρου και των βουνών τ' άνεβοκατεβήματα...

Έτσι ο λόγος άνεγκάστρε να κατασφραγίσει με μιάν ρευματική κονιά, που σφραγίζονταν κάτσιο «άτιμής», άπ' ένα εις τή χλόμα. Οι άνδρες πενούσαν και τουρτουρίζαν και οι άξιωματικοί χοοπαρδούσαν για να ξεσποθούν. Η νύχτα έπερτε βραδιά, ροιυμένι και θανατηρή. Νύχτα και άτελειότητα, που τόδε κανείς δεν θα πλάκωνε για πάντα τον στρατό και θα τον έθαφτε στο μύδρο πέφρασι της...

Ο λοχαγός, ένας κοντός, σπιθιαστός, με πλατύ πρόσωπο και χοντρό κεφάλι, τον οποίον οι στρατιώτες είχαν κάνει «επίλογος» :

«Κοντός—κοντός; πολλήχαρά; και πλάκα το κεφάλι».

Τί εινε;

— Ο λοχαγός!

— Έπίλογος κοντού τον έπιλογία.

— Πίρε, του έπτε, 10—15 άνδρες και κάμε γύρω έδω μιάν «ταγμά» μη βρή; χωριό και φάμε τίποτα, γιατί θα πεθάνουε από την πείνα αποψε!...

— Είχε νεκρωθεί για καλή, σκοτάδι πίσσα, και ή ζαλιζουσα τους όφθαλμούς, του χιονού ήμπορευγι.

— Έπί δυο ώρες το άπόστασι ανίχνευσε πός έξήδουσαν χωριού, πός ανακαλυφθη ζωή; εις την πτωχικήν έαίτην έατσιαν, την νεκράν, την βουρήν και άβνητον. Εις μάτην δως!

— Έξαρνα κάπιο; Ρουελιώτης; ρημάξες σινες και κοπίδια εις τον τόπο του. έπιθήμε άπότομα και κλιτσης και του, άλλου;

— Σούε! Σούε! Σιωπή! Κ' έδειτε πέρα πός, το σκοτεινό το βέθος;

— Τίποτε δεν έφραίνετο, αλλά ένας υπόζωφος; θόρυβος; ήκούετο σάν κάτι το βαρύ να κινούσε εις το χιόνι.

— Αγαμέι θα εινε, ειπεν ο έπιλογής, νομίζωσ ότι θα του, έπιτεθούε λύου.

— Όχι, ειπεν ο Ρουελιώτης, άνθροποι βυδίζουνε.

— Κ' άθροποι ήσαν πρίγματο. Ένας μαύρος όγκος ανθρώπων με ζωοφωτισμένα, που βυδίζεν άπ' άνω του, σιωπηλοί, βρεξί, σάν ψυδές, του σκοτίους και της έρημιάς.

— Άντί τί, ει;

— Άνθροποι καλοί, ήκούσθη μιάν άπάντησις.

— Έστάλη ένας δεκανεύς; και πέντε στρατιώται με προτεταμένα όπλα να του... «έξερουνηθούν».

— Κύρ έπιλογίε! Κύρ έπιλογίε! Ηκούσθη κραζων σέ μιάν στιγμή ο δεκανεύς.

— Τί εινε βρέ; Ποίος εινε;

— Οι μάγοι με τα δώρα!

— Ηταν πρίγματο μιάν έπιτροπή κατοίκων του πλησιεστέου τουρκαίου χωριού, κομίζουσι τρόφιμα, γλυκά, χαλβάδες και σαμπέτι, δώρα και λιχουδιές, κότες, ψιτές, πίτες και άριτου, ζιστού, λιχιαριστού, προ; τον αρχηγόν του π.σ.σ. έπ' όντο, ελληνικού στρατού.

— Δώρα για τον Μέαρχο!

— Για ποιόν μέαρχο μαρε!

— Τόν πρώτο που θα βρούνε μπροστά του;...

Σέ λίγο ή πολύτιμο; συνοδεία ωδηγείτο εις την σκηνήν του λο-



(Από το σημερινόμαζάρον ενός έφραγού)

χαγού. Ο μέραρχος είχε κτισμένησώσει μιση ώρα παραπάνω από έαί.

Ο έπιλογής προέτρεξε και έπιασε το λοχαγό.

— Κύρ λοχαγέ! Κύρ λοχαγέ! Ηδέσει να γείνης Μέαρχος!

— Τηλέλαθήκε; έπιλογίε!

Του έξήγησεν όμως άρέσως τί ου βήνει.

— Πέπει να παρονοσθή; ως Μέαρχος; για να κρητήσουε ήστεις τα δώρα.

— Έπειδή ο ως ειναν κοντός; για να φαντάξί, τον

άνβασαν άπ' άνω σέ μιάν κάσα φρογγίων, τον τυλίξαν με μανδύε; και το μεγάλο και πλατύ κεφάλι του, έφραίνεζε σάν ένα; γέντις άρχγός του νεκρού στρατού, τριόστιο; στο ύψος και την έατσιαν. Τί ν που σήφρασε το τουρκαίο «άσπερι» και ηρούετο και τα βουνά να έπιτεθού; και να ερωτηξί τή γή!

Οι Τουρκοί μόλις; ήδαν τον θρητώδη μέραρχο, καταπλήγησαν και πέσαν και τον προσυήσαν. Έαείνος; δεν έκινείτο και άπό καιριά; σάν Μέαρχος; που ίσινε; αλλά πρό παντός; για να μην πέσουν οι μανδύε; και άπο; λυρή και το... κοσόνι και ή αλήθεια...

Οι Τουρκοί προσφεραν εν πλούσιαι και άπειρα δώρα του χωριού και, ύπο κλιθέτες; πάλιν, άπήλθον καταπληκτοι και άποσβολωμένοι!...

— Μορέ τί φοβηροί που ειν' οι πισσιάδες; των Γιουνάνιδων!...

Στό λόγο έπη ολούθησε γένετι και φράς το πρώο εις ύβελ εν των «δυο Μεράρχων» του στρατού, του ψευτικού; ο όποιος μαζός; το δέμα; στο φρά ειχε μετρήρη εις; Πρώδη θηριώδη, και του άλλου; ού; διαν ο άνθυποσπιστή; ανέραξε;

— Μορέ παιδι, τί ξερετε πός; εινε αύριο Χριστούγεννα; ... Δομάριαν τίς μέρες; και βρήαν τή χωριή.

Καλήν έσπέριαν, βρέ παιδιά κ' ά; ειπε ο όριστός; σας λίγο μεξ να στελιετε και εις τον... Μέαρχό σας!

Και συνάξαντες τα περισσούβια της; τριπέξης τα στελιανε εις την κατοικήωση που βυδίζοντουσαν ο Μέαρχος; και οι έπιτελεί; του.

— Καλά Χριστούγεννα, να του πήτε, ειπεν ο ψεύτικο; μέραρχος; σιου, στρατιώτες. Πέστε του άγορια πός; τα στέλλει ο λοχαγός ο Τάδες... Κι' όν σά; φωτήση; που τα βρήκαμε; πέστε του: «Λυτό; να γείνη την παραδωρήτην του και όλοι οι άνδρες; θα... χομίζουεν!...»

Σταμ. Σταμ.

ΤΟ ΑΝΟΣΤΗΛΑ ΚΑΙ Η ΜΕΓΑΛΟΦΥΛΙΑ



Οι μάγοι με τα δώρα.

Τό άνόστηλα και το πάγος δεν πύξουν κανένα (όλο; στη μυγ λοφύε). Ο Πετρόαρχος; ο Γκαίτε και ο Τένυσσον ήσαν πολύ ύψηλοί. Η Άγλις μυθιστοριογράφος; έρωγή; «Έλλιοι και ο Άγγλος; ποιητή; Σουί-όν ήταν πολύ κοντοί.

Ο Βίτωρ Ουγκώ; ο Ρενάν και ο Ροσσίνι ήσαν πύχτοι. Ο Καίπεκ; ο Πασκάλ και ο Βοδαίφρος ήσαν ισχνότοι.

Και ο όμο; όμο; του έγκεφάλου δεν πύξει κανένα ρόλον εις την μεγαλοφυάν. Ο Πετρόαρχος; ειχε ογκωδωστατον έγκεφάλον, και ο μέγας χημικός; Λέαπιχ πολύμυρόν.

Ο κ. Λάουφος

ΤΑ ΕΥΠΗΝΑΚΑΙ ΤΑ ΚΟΥΤΑ

— Κεθά; πήγαινε στο δρόμο μου μου ριχτηξαν δυο τρέξ; λοκοδύαι. Εδουχός; βιστούε έτανω μου το πιστολι μου...

— Και λοιτόν;

— Έ, λοιτόν... μου τό έτησαν και έφωγαν ευδαριστημένο.